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VERBALE N.18
SEDUTA DEL 7 APRILE 2022

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno  2022 (duemilaventidue)  il  giorno   (sette) del  mese  di  Aprile la  Commissione
Consiliare  8ª è convocata  in modalità telematica secondo quanto previsto dal dispongo
del Presidente del Consiglio comunale prot. n. 109985 del 31 marzo 2022   alle ore 16,00
con il seguente ordine del giorno:

 Comunicazione della Presidente;
 Audizione dell'Assessore Benedetta Albanese, il  Comandante del Corpo di  Polizia

Municipale, dott. Giacomo Tinellla e il Commissario P.O. Area Nuclei Speciali
 Leonardo Magnolfi in merito nuovo Regolamento di Polizia Urbana;
 Approvazione verbale precedente seduta;
  Varie ed eventuali.


Per la segreteria della seduta della Commissioni Consiliare 8ª e’ presente  la Sig.ra Paola
Sgherri  e Vieri Gaddi per la diretta streaming.

Alle ore 16,00 sono presenti  telematicamente le consigliere Patrizia Bonanni e Mimma
Dardano.
Alle  ore  16,01  sono  presenti  telematicamente  le  consigliere  Alessandra  Innocenti,
Francesca Calì e il consigliere Andrea Asciuti.
Alle ore 16,02 è presente telematicamente il consigliere Federico Bussolin.
Alle ore 16,05 è presente telematicamente il consigliere Massimiliano Piccioli. 

Sono presenti inoltre l’Assessore Benedetta Albanese, il Comandante del Corpo di Polizia
Municipale dott. Giacomo Tinella e il Commissario P.O. Area Nuclei Speciali
Leonardo Magnolfi

La  Presidente  Alessandra Innocenti verificato il  numero legale tramite  appello  dichiara
aperta la seduta alle ore 16,06.
Sono presenti le e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Alessandra Innocenti
Componente Federico Bussolin Michela Monaco
Componente Andrea Asciuti
Componente Patrizia Bonanni
Componente Mimma Dardano
Componente Francesca Calì Renzo Pampaloni
Componente Massimiliano Piccioli

La  Presidente Innocenti dopo aver ringraziato il personale ringrazia l’Assessore Benedetta
Albanese,  il  Comandante  del  Corpo  di  Polizia  Municipale  dott.  Giacomo  Tinella  e  il
Commissario P.O. Area Nuclei Speciali Leonardo Magnolfi per essere presenti. Dichiara che
nella seduta odierna sarà analizzato a fondo il Regolamento di Polizia Urbana collegato alla
proposta di Delibera n. 15/2022 avente per oggetto: Modifiche al Regolamento di Polizia
Urbana  (Del.  Cons.  n°69/2008)  in  seguito  al  Decreto Legge  20 febbraio  2017 n.  14
convertito con modificazione dalla  Legge 18 aprile 2017 n.48, recante disposizioni urgenti
in materia di sicurezza delle città”. Ritiene che sia fondamentale approfondire l’analisi del
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Regolamento di Polizia Urbana e dare modo a tutti i consiglieri di chiarire tutti gli argomenti
inerenti le modifiche apportate prima di esprimere il parere. Illustra i prossimi impegni della
Commissione 8. Lunedì 11/04/2022 ci sarà una seduta congiunta con tutte le Commissioni
alle ore 10,30 per l’analisi della  proposta di Delibera DPC/2022/00020 del 01/04/2022 “
Approvazione  rendiconto  esercizio  finanziario  2021  ”.  La  seduta  settimanale  della
Commissione 8 si  terrà  martedì 12/04/2022 alle ore 9 e sarà espresso il  parere sulle
proposte di delibera 15 e 20 e al terzo punto dell’ordine del giorno sarà analizzata e a
seguito espresso il parere sulla mozione   n. 286/2022 avente per oggetto:In merito alla
realizzazione  dell’anagrafe  delle  telecamere”.  Soggetti  Proponenti:  Federico  Bussolin,
Michela Monaco, Luca Tani. In merito al Regolamento di Polizia Urbana ritiene che sia uno
strumento in più per fare rispettare le regole. Ricorda ai presenti che la sicurezza è un tema
trasversale che interessa tutti. Conclude l’intervento dichiarando che sono in visione in chat
i verbali delle sedute del 29/03/2022 e del 30/03/2022 e che saranno date per approvati a
fine seduta se non ci saranno contestazioni.
Il consigliere Roberto De Blasi si collega alle ore 16,07.
L’Assessore  Benedetta  Albanese  illustra  le  modifiche  al  Regolamento  di  Polizia  Urbana.
Evidenzia che le modifiche sono dovute al recepimento del Decreto Minniti che introduce
importanti novità sulla Sicurezza urbana: che è definita come il bene pubblico relativo alla
vivibilità e al decoro delle città, da perseguire anche attraverso il contributo congiunto degli
enti territoriali attraverso i seguenti interventi: riqualificazione e recupero delle aree o dei
siti più degradati, eliminazione dei fattori di marginalità e di esclusione sociale, prevenzione
della criminalità, in particolare di tipo predatorio, promozione del rispetto della legalità, più
elevati livelli di coesione sociale e convivenza civile. Introduce inoltre i Patti per la sicurezza
urbana:  accordi sottoscritti tra il prefetto ed il sindaco, nel rispetto di linee guida adottate
su proposta del Ministro dell'interno con accordo sancito in sede di Conferenza Stato-città e
autonomie locali: i patti individuano, in relazione alla specificità dei contesti, interventi per
la sicurezza urbana volti  a perseguire i  seguenti  obiettivi:  prevenzione dei  fenomeni  di
criminalità diffusa e predatoria, attraverso servizi e interventi di prossimità, in particolare a
vantaggio  delle  zone  maggiormente  degradate,  promozione  del  rispetto  della  legalità,
anche  mediante  iniziative  di  dissuasione  di  ogni  forma  di  condotta  illecita,  comprese
l'occupazione arbitraria di immobili e lo smercio di beni contraffatti o falsificati, nonché la
prevenzione di altri fenomeni che comunque turbano il libero utilizzo degli spazi pubblici,
promozione del  rispetto  del  decoro  urbano,  anche  valorizzando forme di  collaborazione
interistituzionale tra le amministrazioni competenti,  finalizzate a coadiuvare l'ente locale
nell'individuazione  di  aree  urbane  su  cui  insistono  musei,  aree  e  parchi  archeologici,
complessi monumentali  o altri  istituti  e luoghi di  cultura interessati da consistenti flussi
turistici, o adibite a verde pubblico, da sottoporre a particolare tutela. Il Decreto Minniti
introduce il Daspo urbano che comporta l'allontanamento del trasgressore e l'irrogazione ai
suoi danni di una sanzione pecuniaria che va da 100€ a 300€. È punita, altresì, l'eventuale
reiterazione della condotta. il Daspo urbano è stato previsto per punire le condotte che si
verificano nell'ambito  di  stazioni  di  trasporto pubblico,  autostazioni,  stazioni  ferroviarie,
infrastrutture  marittime  e  aeroporti,  in  violazione  dei  divieti  di  stazionamento  o  di
occupazione degli spazi ivi previsti.
Il decreto Minniti ha demandato alla potestà regolamentare di polizia urbana la possibilità
di ampliare il novero dei luoghi pubblici ove può essere applicata la misura in oggetto,
includendovi  istituti  scolastici  e  universitari,  aree  museali,  siti  archeologici,  complessi
monumentali, aree adibite a verde pubblico e luoghi di interesse culturale o comunque
interessati da considerevole afflusso turistico.
Il consigliere Emanuele Cocollini è presente telematicamente alle ore 16,19.
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L’Assessore  Albanese  conclude  elencando  le  aree  interessate  per  ogni  quartiere
evidenziando  che  l’elenco  potrà  essere  modificato  qualora  ne  fosse  riscontrata  la
necessità.
Cocollini  ritiene che  non sia  opportuno  che  non sia  messa  in  votazione  la  Proposta  di
Delibera n. 15/2022 avente per oggetto: “Modifiche al Regolamento di Polizia Urbana (Del.
Cons. n°69/2008) Legga 20 Febbraio 2017 n. 48, recante disposizioni urgenti in materia di
sicurezza delle città” assegnata alla Commissione 8 e in scadenza oggi. Esprime la sua
contrarietà a questo ordine dei lavori che “ reca un grave danno all’Ente in quanto sarà
necessario prorogare la scadenza della delibera e convocare nuovamente la Commissione
soltanto per l’espressione di parere” 
Bussolin dichiara di essere interessato al Decreto Minniti e ringrazia l’Assessore Albanese
per  avere  recepito  nel  Regolamento  di  Polizia  Urbana  il  Decreto.  Ritiene  che  sia  un
adeguamento legislativo doveroso. Conclude l’intervento chiedendo chiarimenti in merito al
funzionamento  del  DASPO urbano  e  se  dai  Tavoli  della  Legalità  sono  scaturiti  dei  dati
inerenti le aggressioni divisi per quartieri o punti sensibili.
L’Assessore Albanese dichiara che i luoghi scelti per il DASPO urbano non sono stati scelti
sulla  base  di  dati  ma  su  luoghi  già  attenzionati  precedentemente   e  si  sanziona  i
comportamenti elencati nel Decreto Minniti.
Il Comandante Tinella sottolinea che il Decreto Minniti dispone che è il Questore colui che
emana il  DASPO urbano.
La  Presidente  Innocenti  evidenzia  che  il  Decreto  Minniti  stabilisce  gli  ambiti  ed  i
comportamenti che possono portare all’emanazione del DASPO urbano. Questo rappresenta
un ulteriore strumento a disposizione delle forze dell’ordine. Dichiara di essere dispiaciuta
del  fatto  che  il  consigliere  Cocollini  non era presente  all’inizio  della  seduta  quando  ha
spiegato l’ordine dei lavori della Commissione 8 e che l’espressione del parere sulla delibera
15/2022 sarà all’odg della seduta settimanale della Commissione 8 che si terrà martedì
12/04  per  consentire  alle  e  ai  consiglieri  più  tempo  per  analizzare  le  modifiche  al
Regolamento  di  Polizia  Urbana.  Conclude  evidenziano  che  non  crea  danno
all’Amministrazione perché non sarà convocata una seduta straordinaria per esprimere il
parere sulla proposta di delibera 15/2022.
L’Assessore Albanese evidenzia che come previsto dall’art. 16 del Decreto Minniti la Polizia
Municipale collabora con le altre forze di Polizia per la promozione della sicurezza integrata.
Il Comandate Tinella evidenzia che la Polizia Municipale già collabora con le altre Polizie.
Il Commissario Magnolfi illustra le collaborazioni che la Polizia Municipale ha con le forze di
Polizia  e  con  i  Servizi  Sociali  al  fine  di   elaborare  le  strategie  migliori  per  risolvere  i
problemi.
De Blasi ringrazia la Polizia Municipale per l’impegno con il quale svolge il proprio lavoro.
Ritiene  che  la  sicurezza  è  una  questione  che  interessa  tutti.  Ritiene  che  una  distorta
interpretazione del DASPO urbano possa limitare i cittadini che frequentano le piazze per
incontrarsi fuori dai locali, Ritiene che sia utile monitorare la situazione e casomai apportare
dei cambiamenti alle disposizioni emesse.
La Presidente Innocenti ritiene che il DASPO urbano rappresenti uno strumento in più a
disposizione delle Forze dell’Ordine. Ritiene che Firenze non sia una città violenta ma che
alcuni comportamenti creano disagi ad altre persone e quindi è necessario che la Polizia
Municipale possa intervenire.
Il  Comandante Tinella ritiene che sia importante che la Polizia Municipale abbia  questo
strumento.
L’Assessore Albanese ritiene che sia importante garantire la sicurezza.
La Presidente Innocenti preso atto atto che non ci sono altri interventi dopo aver salutato e
ringraziato  l’Assessore  Benedetta  Albanese,  il  Comandante  Giacomo  Tinella  ed  il
Commissario  Leonardo  Magnolfi  ricorda  ai  presenti  che  la  seduta  settimanale  della
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Commissione  8  si  terrà  martedì  12/04/2022  alle  ore  9.  Sarà  espresso  il  parere  sulle
proposte di delibera 15 e 20 del 2022 e sarà analizzata e a seguito espresso il parere sulla
Mozione n. 286/2022 avente per oggetto:In merito alla realizzazione dell’anagrafe delle
telecamere”.   Soggetti  Proponenti:  Federico  Bussolin,  Michela  Monaco,  Luca  Tani.  In
conclusione  chiede  ai  presenti  se  hanno  preso  visione  dei  verbali  delle  sedute  del
23/03/2022 e del 30/03/2022 e se hanno delle obiezioni.
Nessuno dei presenti ha delle obiezioni .
La Presidente Innocenti dichiara che i verbali delle sedute del 23/03/2022 e del 30/03/2022
sono approvati da tutti i presenti e procede con l’appello finale:
Sono presenti le e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Alessandra Innocenti
Vicepresidente Federico Bussolin Michela Monaco
Componente Andrea Asciuti
Componente Patrizia Bonanni
Componente Emanuele Cocollini
Componente Mimma Dardano
Componente Roberto De Blasi
Componente Francesca Calì Renzo Pampaloni
Componente Massimiliano Piccioli

La Presidente Innocenti dichiara chiusa la seduta alla ore 17,02.

Alla seduta hanno partecipato le e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Alessandra Innocenti
Vicepresidente Federico Bussolin Michela Monaco
Componente Andrea Asciuti
Componente Patrizia Bonanni
Componente Emanuele Cocollini
Componente Mimma Dardano
Componente Roberto De Blasi
Componente Francesca Calì Renzo Pampaloni
Componente Massimiliano Piccioli

La Segretaria   La Presidente
Paola Sgherri Alessandra Innocenti

Verbale  letto  ed  approvato  nella  seduta  del  21/04/2022  dai  consiglieri  Alessandra
Innocenti,  Andrea  Asciuti,  Patrizia  Bonanni,  Roberto  De  Blasi,  Massimiliano  Piccioli.
Dichiara di non approvare il verbale il consigliere Emanuele Cocollini.
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